

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

Сидоровой Галины Михайловны

**на диссертацию Ндонго Нлате Жан Мартьяль (Республика Камерун)
«Foreign policy of the Republic of Cameroon in 1960-2021: priorities and
features (Внешняя политика Республики Камерун в 1960-2021 гг.:
приоритеты и особенности)», представленную на соискание ученой
степени кандидата исторических наук по специальности:**

5.6.7. История международных отношений и внешней политики

Диссертационное исследование Ндонго Нлате Жан Мартьяль является актуальным и научно значимым направлением научного поиска. Представленная работа обладает большой ценностью как для фундаментальной науки, так и для практической оценки политическими и дипломатическими кругами особенностей процесса формирования внешней политики, ее направлений и форм реализации в рамках государственной политики Камеруна. Актуальность темы исследования усиливается также в связи с необходимостью осмысления накопленного опыта формирования и реализации внешней политики «малых» государств Африки, роль которых в условиях глобализации в различных сферах современных международных отношений становится все более заметной.

Работа актуальна также в связи с тем, что на протяжении истории принципы внешней политики Камеруна во многом соотносились с концепциями независимости, неприсоединения и африканского единства, но на современном этапе внешняя политика государства ориентирована в первую очередь на идеи мира и безопасности, устойчивого развития, африканской интеграции и сотрудничества Юг – Юг. В этом свете изучение особенностей развития внешней политики Камеруна является важной исследовательской задачей, имеющей как научное, так и практическое измерение.

Чтобы обеспечить аналитическое сопровождение развитию и модификации внешнеполитических приоритетов и механизмов их достижения, ученым необходимо изучить широкий спектр двусторонних и многосторонних форматов, в рамках которых Камерун взаимодействует с региональными и внерегиональными игроками. Судя по содержанию

диссертационного исследования, у автора получилось это сделать в полной мере. Структура работы имеет целостность и логику, выводы и обобщающие оценки соответствуют существу задач, поставленных во Введении. Среди достоинств работы стоит отметить ее основательный научно-справочный аппарат, а также доступный, но, в то же время, академический язык изложения материала.

Структура и хронологические рамки работы обоснованы и логичны, представляя период от обретения независимости и возникновения необходимости выстраивать внешнюю политику в 1960 г., до 2021 г. в связи с необходимостью изучения настоящего состояния процесса реализации внешней политики Камеруна с глобальной, региональной и субрегиональной точки зрения, принимая во внимание экономические и внутривнутриполитические изменения полувекового периода независимости.

Содержание диссертации представляется научно значимым и новаторским. Ее основные положения, выводы и обобщающие оценки позволяют повысить эффективность выявления приоритетов и особенностей внешней политики Камеруна в условиях различных политических режимов.

Научная новизна диссертационного исследования Ндонго Нлате Жан Мартъаль состоит как в том, что оно является первым комплексным исследованием внешней политики Республики Камерун в период 1960-2021 годов, проведенным с учетом постоянных геополитических изменений, так и в выявлении возможных перспектив развития отношений Камеруна с его основными партнерами. Благодаря такому анализу, автору удалось определить факторы, влияющие на политический курс Камеруна, и дать комплексную оценку внешней политике Республики Камерун на современном этапе развития страны. Научно значимым выступает глубокая контекстуальная оценка оригинальным источником, ряд из которых впервые вводятся в научный оборот, что позволяет провести актуальный анализ внешнеполитической ситуации в Камеруне, изучить новые вызовы и угрозы

региональной безопасности, что в совокупности, несомненно, составит научную новизну исследования.

Несомненным достоинством работы можно считать постановку и доказательство гипотезы, что с 1960 г. внешняя политика Камеруна была не только способом взаимодействия с зарубежными странами, но и формой активной борьбы за укрепление суверенитета независимого Камеруна. Внешняя политика Камеруна была направлена на создание широкого спектра международных партнерств для национального и субрегионального развития.

Изучение многосторонних политико-дипломатических форматов, в которых принимает участие Камерун, позволило охарактеризовать автору степень проактивности его политики. Камерун был одним из основателей Организации Африканского единства (ОАЕ, с 2002 г. – Африканский союз) и часто инициировал политические решения через эту организацию, которые имеют важное значение для всего региона. С 1976 г. отношения с африканскими странами находятся в центре внешней политики камерунского руководства, о чем свидетельствует активная поддержка национально-освободительных движений и борцов против апартеида. Кроме того, Камерун выступает активным участником в Движении неприсоединения, которое стало для Республики Камерун платформой для взаимодействия с развивающимися странами, позиционирования и самоидентификации себя во всем мире с претензией на роль ответственной африканской державы.

В общем и целом, диссертационное исследование Ндонго Нлате Жан Мартваль вносит заметный вклад в осмысление роли внешней политики в обеспечении вовлеченности малых африканских государств в современные международные процессы. На примере Камеруна показана важность всестороннего изучения внешней политики этой группы стран, как в контексте развития отношений со странами региона, ведущими державами мира, международными межправительственными организациями, так и в контексте влияния на процессы принятия решения в самих странах. Исследование может представлять интерес для академических структур и вузов при подготовке

фундаментальных трудов, учебных пособий и курсов лекций по африканистике, регионоведению, а также отдельным узкоспециализированным вопросам международных отношений в Африке. Выводы и обобщающие оценки проведенного исследования будут востребованы в работе Министерства иностранных дел Российской Федерации, Министерства экономического развития Российской Федерации, Министерства науки и высшего образования Российской Федерации и других, целью которых является проработка ряда аспектов российской внешней политики в отношении африканских стран и Камеруна, в особенности.

Несмотря на высокий уровень представленной работы, она не лишена и некоторых недостатков.

Во-первых, во введении в разделе «Методология исследования» автор указывает, что придерживается теории структурного неореализма, но было бы хорошо, если бы автор не просто отметил данный факт, но пояснил, с какой целью и каким образом эта теория повлияла на изучение выбранного им предмета исследования.

Во-вторых, автор подробным образом рассматривает факторы регионального происхождения, стимулирующие проблемы в области безопасности, не прибегая к анализу угроз, связанных с мирополитическими процессами, влияющих на политические процессы в Африке и роли отдельных великих держав на политику Камеруна. Такого рода анализ мог бы дополнить исследование и способствовать более объективному представлению стратегического партнерства государств.

Отмеченные замечания, впрочем, имеют рекомендательный характер. Пожелания скорее определяют перспективы дальнейшей научной работы соискателя и не снижают значения настоящего исследования и его высокой оценки. Автореферат и опубликованные труды автора достаточно полно отражают содержание работы.

Таким образом, диссертационное исследование «Foreign policy of the Republic of Cameroon in 1960-2021: priorities and features (Внешняя политика

Республики Камерун в 1960-2021 гг.: приоритеты и особенности)» полностью соответствует требованиям раздела II Положения о присуждении ученых степеней в Федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов», утвержденного Ученым советом РУДН протокол № 12 от 23.09.2019 г., а ее автор Ндонго Нлате Жан Мартъаль заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.7. История международных отношений и внешней политики.

Официальный оппонент

Доктор политических наук
(специальность 23.00.04 – Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития),
профессор кафедры Международных отношений и внешней политики России ФГБОУ ВО «Московский государственный лингвистический университет»

Сидорова Галина Михайловна

« » октября 2022 г.
119034 г. Москва, ул. Остоженка, дом 38,
строение 1.
Тел: +7 499 245 06 12
E-mail: info@linguanet.ru



Личную подпись Сидоровой Г.М. заверяю:

ВЕДУЩИЙ СПЕЦИАЛИСТ
ОТДЕЛА ПО РАБОТЕ
С ПЕРСОНАЛОМ
УПРАВЛЕНИЯ КАДРОВ

А. В. Темпова

